

七月十日

經文：申命記廿五至廿六章

鑰節：「……要因耶和華你上帝所賜你和你家的一切福分歡樂。」(26:11)

提要

人是按著上帝的形像造的，所以即使犯罪受罰，也不可剝奪他個人的尊嚴。摩西所定的體罰規則就相當尊重個人的尊嚴。施行任何懲罰之前，都要先由審判官主持公平、合法的審訊，才作出適當的判決。行刑時也要有審判官在一旁監督。答責之限視犯罪輕重而定，但摩西規定責打不得超過四十下（四十代表審判），司法不只要講理也要講情（因為上帝是慈愛、有憐憫的），犯罪者受罰是應當的，但不可輕賤他（25:3）。後來我們看見猶太人拘守這條律法的字義，卻沒有表現出律法的精神（林後11:23~24）。

摩西頒佈的下一條律法是，牛在場上工作時不可籠住牠的嘴。我們的確應該憐恤動物，不過，使徒保羅對這條律法的用意提出一個問題：「難道上帝所掛念的是牛嗎？」（林前9:9）。這條律法要照字面來遵守，但也不可忽略它更寬廣的意義：「工人得工價是應當的」（提前5:18）。保羅是指上帝的工人和教導上帝話語的人都應當得享信徒對上帝的物質奉獻。

摩西進一步解釋贖主的角色，他不只要贖回兄弟的產業，若他的弟兄死前沒有兒子，他還要娶他寡嫂，給他的哥哥留後。這樣做就是順服上帝，保持家庭和社會的和諧，並且，最重要的是，使他兄長的名字和產業在以色列中不致斷絕。這是對逝世的兄長仁慈、尊崇的表現，但並非強制性的律法（25:7）。如果作親戚的拒絕為他的兄弟如此行，死者的寡婦就有權公開羞辱他，脫去他的鞋，見證他規避責任的行為（參得4:7），他在以色列社會中也像是個被逐的人一樣。這條律法的重要含意在路得記的故事裏看得很清楚。守寡的摩押女子路得嫁給他丈夫的近親波阿斯延續了彌賽亞的譜系（得4:17；太1:5）。

摩西要確保以色列人在商業上的誠實、正直，他警告生意人不可用不公平的法碼。貪婪的奸商常會在他的袋子裏放兩套法碼：大的法碼用來購入，小的法碼用來賣出（參摩8:5）。這種邪惡的行為是上帝所憎惡的；它一點也不是愛鄰舍之舉，純粹是自私自利的行為。誠實、可敬的商人用公平、標準的法碼，必在地上享長壽。

在廿六章，摩西將百姓的注意力轉到與敬拜有關的重要層面上。一旦他們在應許之地安頓下來，他們就要來到上帝的會幕，獻上初熟的土產（供祭司之用；民18:12~13）。他們要存感恩的心，公開對上帝作信心的宣告，追溯他們卑微的出身、上帝大能的拯救、表明他們對上帝的倚靠、並感謝上帝賜他們這塊土地。在對上帝奉獻時，敬拜者也要「歡樂」（26:11，即今天的鑰節），永遠記得，一切美善之物，包括他們自己的生命，都來自上帝。

另一個敬拜上帝的表現是要每三年忠心的奉獻十分之一幫助利未人、寄居者、和孤兒寡婦（26:12）。作這個奉獻時也要伴隨信心的告白，並祈求上帝繼續施恩祝福他們。慷慨資助上帝的工作就是承認祂為一切美善之物的源頭，並感激對祂的祝福。

摩西在演說的末了，再次提到以色列人與上帝所立的約（26:16~19）。以色列人應允順服他們的上帝，上帝也仁慈的認以色列為祂特別的聖民，應許祝福忠心遵守此約的人：「又使你得稱讚、美名、尊榮、超乎祂所造的萬民之上……」（26:19）。今天，新約耶穌的信徒也從上帝得著相同的恩典和祝福：「但你們是聖潔的國度，是屬上帝的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗，入奇妙光明者的美德。」（彼前2:9）

禱告

主上帝，我們讚美您，因為一切美善之事都是從您而來。謝謝您藉著耶穌的寶血為我們立了新約。願我們接受並信守這永恆的約定。奉主耶穌聖名，阿們！